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Δελτίο τφπου 

«Μόνο θ ευγνωμοςφνθ δεν φζρνει φαγθτό ςτα τραπζηια των γυναικών» 

Ακινα 8 Μαρτίου 2021. 

Το Εργαςτιριο Σπουδϊν Φφλου του Παντείου Πανεπιςτθμίου διοργάνωςε Διαδικτυακι 

Διάλεξθ και Διαδικτυακι Συηιτθςθ Πολιτικισ για τθν πρϊτθ κεματικι ενότθτα του ζργου 

ProGender Φφλο, φροντίδα και εργαςία κατά τθ διάρκεια του Covid-19 με ςυμμετζχοντεσ 

από τθ Νορβθγία, τθν Ιςλανδία και τθν Ελλάδα. 

A. Η Διαδικτυακι Διάλεξθ, με τίτλο «Το χάοσ κατζςτρεψε τον φπνο, τθ διατροφι και τθ 

ςυμπεριφορά των παιδιϊν: Ζμφυλεσ ςυηθτιςεισ ςχετικά με τθν οικογενειακι ηωι ςε 

πανδθμικζσ περιόδουσ» πραγματοποιικθκε ςτισ 15 Φεβρουαρίου 2021 με τθν παρουςία 

τθσ Ιςλανδισ Πρζςβειρασ, Ingibjorg Davidsdottir, θ οποία άνοιξε τθν εκδιλωςθ 

υπογραμμίηοντασ τθ ςθμαςία των πλεονεκτθμάτων τθσ ιςότθτασ των φφλων για όλουσ, όχι 

μόνο για τισ γυναίκεσ και τα κορίτςια, αλλά επίςθσ και για τουσ άνδρεσ και τα αγόρια, που 

κα πρζπει επίςθσ να είναι μζροσ τθσ ςυηιτθςθσ και τθσ λφςθσ. 

Η προςκεκλθμζνοσ ομιλιτρια Annadís Greta Rúdólfsdóttir, Αναπλθρϊτρια Κακθγιτρια ςτθ 

Σχολι Εκπαίδευςθσ (Πανεπιςτιμιο τθσ Ιςλανδίασ), ανζλυςε τον αντίκτυπο τθσ κρίςθσ του 

Covid-19 ςτθν Ιςλανδία από τθν άποψθ του φφλου, εςτιάηοντασ ςτα νοικοκυριά που ζγιναν 

οι κφριοι κόμβοι φροντίδασ και εργαςίασ, αφοφ τα δθμοτικά ςχολεία, είχαν ελλείψεισ. 

Ανζλυςε τισ ζμφυλεσ αναπαραςτάςεισ των εργαηόμενων γονζων κατά τθ διάρκεια τθσ 

πανδθμίασ, πολιτικζσ που υιοκετικθκαν κακϊσ και τα προβλιματα που αντιμετωπίηουν οι 

γονείσ ςχετικά με τον ςυνδυαςμό τθσ επαγγελματικισ, ιδιωτικισ και οικογενειακισ τουσ 

ηωισ. 

Ζνα από τα κφρια ευριματα τθσ ζρευνασ είναι ότι θ μθτρότθτα είναι μια ιςχυρι ιδεολογία 

που ςυνδζεται ςτενά με τισ ςτερεοτυπικζσ ζννοιεσ τθσ κθλυκότθτασ. Οι ιδανικοί γονείσ 

εκπροςωποφνται ωσ οργανωμζνοι, τακτοποιθμζνοι, πεικαρχθμζνοι και κετικοί και οι 

μθτζρεσ ωσ αυτζσ που πρζπει να διαχειρίηονται τα πάντα ςτο ςπίτι και να λαμβάνουν 

υπόψθ τισ ανάγκεσ των παιδιϊν πάνω από όλεσ τισ άλλεσ. Ακόμα κι αν ςτθν Ιςλανδία 

υπάρχουν ιςχυρά φεμινιςτικά κινιματα και δομζσ ενάντια ςτισ ανιςότθτεσ των φφλων, θ 

κοινωνία ζχει αγκαλιάςει τθ νεοφιλελεφκερθ ιδεολογία ότι θ ανατροφι των παιδιϊν είναι 

κακικον τθσ γυναίκασ. Σε ςφγκριςθ με τθν οικονομικι κρίςθ του 2008, θ κρίςθ του Covid-19 

αφξθςε τα βάρθ που ανατζκθκαν ςτισ γυναίκεσ, ενϊ θ επαναδιαπραγμάτευςθ των ρόλων 
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των φφλων ςτισ οικογζνειεσ εξακολουκεί να αποτελεί πρόκλθςθ, κακϊσ οι άνδρεσ 

ςυνεχίηουν να ωκοφν τισ ευκφνεσ για τθ φροντίδα και τθν οικιακι εργαςία κυρίωσ ςτισ 

γυναίκεσ.  

Β. Η Διαδικτυακι Συηιτθςθ Πολιτικισ με τίτλο «Πόςο ςθμαντικι είναι θ υγεία και θ 

εργαςία ςτον κλάδο τθσ φροντίδασ κατά τθ διάρκεια του COVID 19; Μια ςυηιτθςθ για το 

Φφλο, τθ Φροντίδα και τθν Εργαςία», πραγματοποιικθκε τθν 1θ Μαρτίου 2021. Οι 

ομιλθτζσ ςυμμετείχαν ςε μια ςυηιτθςθ ςχετικά με το φφλο και τισ επιπτϊςεισ τθσ 

πανδθμίασ ςτθν επαγγελματικι και ιδιωτικι ηωι τουσ. Οι ςυμμετζχοντεσ ιταν: 

• Από τθν Ιςλανδία θ Kristín Dýrfjörð, Αναπλθρϊτρια Κακθγιτρια ςτθ Σχολι 

Ανκρωπιςτικϊν και Κοινωνικϊν Επιςτθμϊν (Πανεπιςτιμιο του Akureyri) και θ Sonja 

Þr Þorbergsdóttir, Πρόεδροσ τθσ Ομοςπονδίασ Κρατικϊν και Δθμοτικϊν Υπαλλιλων 

(BSRB). 

• Από τθ Νορβθγία θ Kristine Sommerset Bjartnes, Διεκνισ Σφμβουλοσ του 

οργανιςμοφ IPPF και θ Silje Naustvik, Επικεφαλισ τθσ Νορβθγικισ Ζνωςθσ 

Νοςθλευτϊν. 

• Από τθν Ελλάδα ο Τηαννισ Πολυκανδριϊτθσ, Γενικόσ Γραμματζασ τθσ Πανελλινιασ 

Συνδικαλιςτικισ Ομοςπονδίασ Νοςθλευτικοφ Προςωπικοφ του Εκνικοφ Συςτιματοσ 

Υγείασ (ΠΑΣΥΝΟ - ΕΣΥ), ο Δθμιτρθσ Χαραλαμπόπουλοσ εκπρόςωποσ τθσ 

Πανελλινιασ Ομοςπονδίασ Εργαηομζνων Δθμοςίων Νοςοκομείων (ΠΟΕΔΗΝ) και θ 

Aurora Tabangin, εργαηόμενθ ςτον κλάδο τθσ φροντίδασ και μζλοσ του Δικτφου 

Μεταναςτριϊν Μζλιςςα. 

Μία από τισ ομάδεσ που βρίςκονται ςτθν πρϊτθ γραμμι είναι οι δάςκαλοι/εσ προςχολικισ 

θλικίασ, οι οποίεσ είναι ςτθν πλειοψθφία τουσ γυναίκεσ. Στθν Ιςλανδία οι προςχολικζσ 

δομζσ παρζμειναν ανοιχτζσ για μεγάλα χρονικά διαςτιματα κατά τθ διάρκεια τθσ 

καραντίνασ, κακϊσ το 97% των παιδιϊν από 6 ετϊν ςυνζχιςαν να πθγαίνουν ςτα ολοιμερα 

νθπιαγωγεία, ςε αντίκεςθ με τθν Ελλάδα, όπου για το μεγαλφτερο μζροσ τθσ πανδθμίασ 

ιταν κλειςτά. Οι δάςκαλοι/εσ προςχολικισ θλικίασ ιταν υπεριφανοι για τθ ςυμβολι τουσ, 

αλλά ζπρεπε να κάνουν δουλειζσ που δεν ιταν μζροσ τθσ εργαςίασ τουσ χωρίσ επαρκι 

εκπαίδευςθ ι κακοδιγθςθ.  

Επιπλζον, τα ςυςτιματα υγειονομικισ περίκαλψθσ επζηθςαν από τθν άνευ προθγουμζνου 

πίεςθ λόγω τθσ εργαςίασ των νοςοκόμων και του λοιποφ ιατρικοφ προςωπικοφ, που ιταν 

ςτθν πλειοψθφία τουσ γυναίκεσ. Παρά τθ ςπουδαιότθτά τουσ για τθν καταπολζμθςθ τθσ 

πανδθμίασ, οι εκπρόςωποι των νοςθλευτϊν/τριϊν δεν ςυμπεριλιφκθκαν ςτισ 
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επιςτθμονικζσ επιτροπζσ για τον COVID-19. Στθν Ιςλανδία, το 80% των γυναικϊν 

νοςθλευτϊν είναι εργαηόμενεσ μερικισ απαςχόλθςθσ και θ απόφαςι τουσ να εργαςτοφν 

με μερικι απαςχόλθςθ ςυνδζεται με ηθτιματα ιςορροπίασ μεταξφ επαγγελματικισ και 

προςωπικισ ηωισ. Στθ Νορβθγία, οι νοςοκόμεσ εξακολουκοφν να υποαμείβονται και να 

υπεραπαςχολοφνται με μεγάλεσ βάρδιεσ και εβδομάδεσ χωρίσ ρεπό, γεγονόσ που οδθγεί 

ςε εργαςία μερικισ απαςχόλθςθσ. Στθν Ελλάδα, το ςφςτθμα υγειονομικισ περίκαλψθσ δεν 

ιταν ζτοιμο να αντιμετωπίςει τον Covid-19 λόγω ζλλειψθσ νοςθλευτικοφ προςωπικοφ που 

οφείλεται ςε περικοπζσ του προχπολογιςμοφ ςτισ δθμόςιεσ δαπάνεσ κατά τθ διάρκεια τθσ 

οικονομικισ κρίςθσ. Το νοςθλευτικό προςωπικό είναι εξαντλθμζνο και υπό το βάροσ 

ψυχολογικισ πίεςθσ, κακϊσ εργάηονται κάτω από εξαιρετικά δφςκολεσ ςυνκικεσ και χωρίσ 

ρεπό. Οι γυναίκεσ νοςοκόμεσ αντιμετωπίηουν περιςςότερα προβλιματα επειδι πζρα από 

τα απαιτθτικά προγράμματα εργαςίασ τουσ πρζπει να φροντίηουν τισ οικογζνειζσ τουσ.  

Μια άλλθ ομάδα που επθρεάηεται από τθν καραντίνα είναι οι εργαηόμενεσ μετανάςτριεσ 

οικιακζσ βοθκοί και ςτον κλάδο τθσ φροντίδασ, οι οποίοι διαδραματίηουν ςθμαντικό ρόλο 

ςτθ διατιρθςθ του ςυςτιματοσ φροντίδασ ςτθν Ελλάδα: λόγω των κυβερνθτικϊν 

περιοριςμϊν οι εξωτερικζσ οικιακζσ βοθκοί αντιμετωπίηουν ανεργία και φτϊχεια, ενϊ οι 

εςωτερικζσ οικιακζσ βοθκοί αντιμετωπίηουν απομόνωςθ και περιοριςμό ςτα ςπίτια των 

εργοδοτϊν τουσ που εργάηονται 24/7 χωρίσ αφξθςθ του μιςκοφ τουσ. Τζλοσ, κατά τθ 

διάρκεια τθσ καραντίνασ πολλζσ υπθρεςίεσ υγείασ και περίκαλψθσ που ιταν 

προθγουμζνωσ διακζςιμεσ ςτισ γυναίκεσ μειϊκθκαν ι ακόμα και ζκλειςαν δθμιουργϊντασ 

τεράςτια εμπόδια ςτθν προςταςία τθσ υγείασ των γυναικϊν, κακϊσ υπονομεφκθκε θ 

πρόςβαςθ ςτθν αντιςφλλθψθ και ςτθν άμβλωςθ. Οι εργαηόμενοι ςε αυτοφσ τουσ τομείσ κα 

πρζπει να ζχουν τθ δυνατότθτα να ςυνεχίςουν τθ δουλειά τουσ κατά τθ διάρκεια τθσ 

καραντίνασ, προκειμζνου να προςτατεφςουν τα δικαιϊματα ςτθν υγεία και ςτθν 

αναπαραγωγι γυναικϊν και κοριτςιϊν που ζχουν πλθγεί κατά τθ διάρκεια τθσ πανδθμίασ. 

Παρόλο που το ςφςτθμα υγειονομικισ περίκαλψθσ τθσ Ελλάδασ διαφζρει επειδι 

χαρακτθρίηεται από τθν φπαρξθ πολφ μεγαλφτερου ιδιωτικοφ τομζα, θ ςυηιτθςθ ζδειξε ότι 

υπάρχουν κοινζσ ζμφυλεσ ανιςότθτεσ και προκλιςεισ και ςτισ τρεισ χϊρεσ. Σε γενικζσ 

γραμμζσ, ο Covid-19 ζχει φζρει ςτο προςκινιο ζμφυλα ηθτιματα που προχπιρχαν και 

απαιτοφν άμεςθ ανταπόκριςθ πολιτικϊν ςε κζματα φφλου και ςτισ τρεισ χϊρεσ. Οι 

υπεφκυνοι χάραξθσ πολιτικισ πρζπει να ςυνειδθτοποιιςουν ότι «θ ευγνωμοςφνθ από μόνθ 

τθσ δεν φζρνει φαγθτό ςτα τραπζηια των γυναικϊν». Οι εκπρόςωποι των νοςοκόμων και 

των φροντιςτϊν κα πρζπει να ςυμπεριλθφκοφν ςε μελλοντικά ςτρατθγικά ςχζδια για το 

ςφςτθμα υγειονομικισ περίκαλψθσ. Οι δθμόςιεσ δαπάνεσ για το ςφςτθμα υγειονομικισ 
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περίκαλψθσ κα πρζπει να αυξιςουν τθ ςτόχευςθ, ιδίωσ ςτθν ζλλειψθ προςωπικοφ ςε 

τομείσ που κυριαρχοφνται από γυναίκεσ και ςτο χάςμα των αμοιβϊν, κα πρζπει να 

ανοίξουν νζεσ κζςεισ πλιρουσ απαςχόλθςθσ και κα πρζπει να παρζχεται επαρκισ 

κατάρτιςθ, εμβολιαςμοί και προςταςία. Για να γίνει αυτό, πρζπει να ακουςτοφν οι φωνζσ 

των γυναικϊν ςτον τομζα τθσ υγειονομικισ περίκαλψθσ. Η ανκεκτικότθτα του ςυςτιματοσ 

υγειονομικισ περίκαλψθσ δεν μπορεί να βαςιςτεί ςτουσ ϊμουσ των γυναικϊν που 

εργάηονται υπερβολικά με χαμθλζσ πλθρωμζσ ςτουσ χαμθλότερουσ τομείσ τθσ αγοράσ 

εργαςίασ. 

Οι εκδθλώςεισ διοργανώκθκαν με τθ ςυνεργαςία του Κζντρου Ζρευνασ για το Φφλο του 

Νορβθγικοφ Πανεπιςτθμίου Επιςτιμθσ και Τεχνολογίασ (NTNU) και του RIKK- Ινςτιτοφτου για το 

Φφλο, τθν Ιςότθτα και τθ Διαφορά του Πανεπιςτθμίου τθσ Ιςλανδίασ ςτο πλαίςιο του ζργου 

ProGender: A Digital Hub on Gender, the Covid-19 Crisis and its Aftermath, το οποίο χρθματοδοτείται 

από το Ταμείο Διμερών Σχζςεων του Χρθματοδοτικοφ Μθχανιςμοφ του Ευρωπαϊκοφ Οικονομικοφ 

Χώρου τθσ περιόδου 2014-2021 (ΧΜ ΕΟΧ 2014– 2021) που υπάγεται ςτο Υπουργείο Ανάπτυξθσ και 

Επενδφςεων. Οι επιχορθγιςεισ ΕΟΧ αντιπροςωπεφουν τθ ςυμβολι τθσ Ιςλανδίασ, του Λιχτενςτάιν 

και τθσ Νορβθγίασ ςε μια πράςινθ, ανταγωνιςτικι και χωρίσ αποκλειςμοφσ Ευρώπθ. Υπάρχουν δφο 

γενικοί ςτόχοι: θ μείωςθ των οικονομικών και κοινωνικών ανιςοτιτων ςτθν Ευρώπθ και θ ενίςχυςθ 

των διμερών ςχζςεων μεταξφ των δοτριών χωρών και 15 χωρών τθσ ΕΕ ςτθν Κεντρικι και Νότια 

Ευρώπθ και ςτθ Βαλτικι. Οι τρεισ δότριεσ χώρεσ ςυνεργάηονται ςτενά με τθν ΕΕ μζςω τθσ 

ςυμφωνίασ για τον Ευρωπαϊκό Οικονομικό Χώρο (ΕΟΧ). Για τθν περίοδο 2014-2021, οι 

επιχορθγιςεισ του ΕΟΧ ανζρχονται ςε 1,55 δις. Ευρώ. 

Για περιςςότερεσ πλθροφορίεσ: 

email progender@panteion.gr 

Facebook https://www.facebook.com/ProGenderproject , Ιnstagram 

https://www.instagram.com/progenderproject/ , Twitter https://twitter.com/ProGender_hub    
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